

个性创意市集 丰富文化生活

□洛报融媒记者 宋扬 文/图

您发现没有？近年，我市公园、商超和文旅街区附近，经常会出现一些临时性的潮流市集。这些市集里，摊位布置新潮、统一，售卖的多是非遗文创、创意手作、烘焙美食等。譬如刚刚过去的清明小长假，洛阳就有一些创意市集吸引了市民和游客。

非遗主题市集 街头展现洛阳文化

不同于杂乱无章的摊位，这些主题创意市集规划整齐、统一，搭着清一色的棚子，看起来整齐舒适。清明小长假，在涧西区万达广场门前广场，由涧西区文旅局主办的“青春洛YOUNG，唤醒春日”特色非遗文创市集吸引着众多市民，购物的、路过的，都忍不住前来逛逛。

虽然摊位不多，但丰富度不小。做簪花的，捏面人的，卖园艺工艺的，售文创礼品的……正在团扇上描画牡丹的梁女士不一会儿就让扇子“开”出了花儿。“来，拿一个宣传页，我们美术机构，不仅教小朋友画画，还做各种手工艺品。”梁女士旁边的同事赵先生热情地介绍着。他们的摊位上，摆放着用不同材质做成的牡丹花发簪、头饰等。“购买者是不是以年轻人为主？”记者问。“各个年龄段都有，很多老年人也很喜欢。”梁女士说。

在“南村民礼”摊位，用亚麻和粗布制成的购物袋很受女士欢迎，大家纷纷询问、购买。“大的30元，小的25元，这种价格市民普遍能接受，卖得不



梁女士在市集上画牡丹

错。”工作人员告诉记者，她所在的文创公司和涧西区的南村社区合作，开发出“南村民礼”文旅文创产品，还有茶具等礼品，“包上有应天门、牡丹花等洛阳特色元素，有个外地阿姨先买了一个，离开前又来拿了七八个，准备当伴手礼。”

公园创意市集 年轻人的“交换空间”

在洛浦公园王城大桥东侧一处草坪上，围绕着公园1702咖啡馆的“艺术市集”则成为洛城小众文艺青年的聚集地。除了一顶顶帐篷伞，摊位摆放相对随意，摊主可以根据自己的喜好展示商品，同时将摊位布置得个性化、艺术化。花束拱门、怀旧木门、古典扇门，一件件令人惊叹的摆设；复古浴缸、夸张沙发、拉风摩托，成为亮丽的拍照打卡点。此外，还有音乐爱好者在这里弹唱助兴。

摊位上商品琳琅满目，有手工缝制的布包、围裙，有咖啡豆加工的胸针、耳钉，有丝线缠出的头饰，有手工设计打造的戒指，还有面包、糕点，非遗茶叶，文玩旧物等。市集主理人待宥说，自己去过苏州、景德镇等地的艺术市集，个人更喜欢泰国的一些随意、质朴的市集。“摊主很多并非以此为生，而是在主业之外的爱好，在市集上进行表达和交流。”她说。

待宥介绍，洛阳年轻人很需要市集这种方式表达个性，所以去年十一假期，她就在此做过第一次市集尝试，得到了洛浦公园管理方的支持。今年第二次市集比上次人流量大、关注度高，有一些外地客人来此喝咖啡，顺便逛市集，赞叹洛阳除了历史悠久，还充满当代艺术氛围。

记者了解到，在开元湖商圈、开元湖畔的艺术市集也形成规模，特色商品摊位、现场音乐演绎等很受市民欢迎。“不管是非遗主题还是青年创意主题，市集对丰富我市文化生活、提高城市文旅品位、助力青年友好型城市建设，都有积极意义。”市文旅局相关负责人说。



艺术市集上的文玩旧物

文旅速览

●世界旅游联盟日前发布的2024上半年中国人入境旅游市场景气报告认为，伴随更多新兴目的地和创新产品的出现，在新媒体的推广和传播下，中国将逐步构建起旅游产品差异化优势，为入境市场复苏与发展提供新动力。从报告中可以看出，上半年，我国入境游市场旅游人次增长预期乐观，而人均消费预期趋向保守。随着产业链的修复，入境游市场接待能力稳步回升，入境游成本有所下降。目前，中国入境游产品仍以观光为主，在内容体验上创新有待加强。从入境游的客源地来看，东南亚、南亚、西亚等国具备较好的市场潜力。中新、中泰达成互免签证协定之后，新马泰游客来华旅游订单量同比均实现大幅增长。华东及华南地区多年来一直是我国主要的入境游目的地，上半年景气指数分别位居全国第一、第二。

●新版国家标准《导游服务规范》(GB/T 15971—2023)于4月1日起正式实施。修订的主要内容包括：规范相关表述，更新导游服务能力要求，优化了导游服务内容要求，增加出境游领队服务要求，优化入境游导游服务要求，完善突发事件和常见问题的处理要求，增加导游服务质量评价内容。

●经文化和旅游部数据中心测算，2024年清明节假期，全国国内旅游出游1.19亿人次，按可比口径较2019年同期增长11.5%；国内游客出游花费539.5亿元，较2019年同期增长12.7%。“民俗文化”和“赏花踏春”引领假日出游别样风景，各地延续“返乡祭祖”“缅怀英烈”传统。港澳居民返乡祭祖、探亲访友、观光购物等需求增加，东南亚等近程市场的海外侨胞入境人数上升明显。自驾、骑行、徒步成为清明假日出游的热门方式，短途游、周边游以及本地游受青睐。热门景区(点)、文博场馆和城郊休闲空间人气旺盛。各地公共文化和旅游惠民活动推陈出新，多地增设郊游专线、赏花专线丰富假日出游体验。

(洛报融媒记者 宋扬 整理)



洛浦公园“1702·艺术市集”

绘制 吴芳